

山西省财政厅进一步 深化部门预算改革

1. 早编预算，及早动手。在去年4月份就印发了《关于编制2002年省级部门预算建议计划的通知》，并严格按照“两上两下”的程序编制2002年省级部门预算，使各部门有充分的时间编制部门预算，财政部门与各部门有充分的磋商时间，省人大也有比较充分的审核时间，提高预算编制的科学性。

2. 合理制定公用经费定额。在对省级预算单位进行清产核资、摸清预算单位家底的基础上，大力开展调查研究，根据国家现有的经费政策和规定，通过对各项支出合理消耗的测算，分别部门、行业的特点和各项开支的性质制定了分类分档的一般公用经费、集中供热经费定额，在行政单位实行了燃修费、会计费定额。

3. 加大支出结构调整力度。加快事业单位改革步伐，并逐步减少财政对生产性、竞争性领域的投入。对半公益性事业单位，在2001年财政负担离退休个人经费的全部和在职人员个人经费50%基础上，2002年核减为财政负担在职人员个人经费的40%，离退休经费仍由财政全部负担；对编制部门核定为全额预算单位，但有经营性收入的报刊杂志、培训中心、后勤中心等单位，考虑其收入条件和能力，适当核减事业经费，财政只负担离退休个人经费的全部和在职人员个人经费的70%；对公益性事业支出，加大支持力度，保证科技、教育、社保、农业等法律、法规规定的重点领域和项目的支出需要。

4. 扩大向省人大报送部门预算的范围。向人大报送的部门预算，在2001年报送科技厅、教育厅、农业厅3个

部门的基础上，增加了公安厅、法院、工商局、计生委、环保局、经贸委和卫生厅等7个部门，范围扩大到10个。

5. 积极指导市地县试编部门预算。为推进市地县部门预算编制工作的开展，提出了《关于推进市地县部门预算编制工作的指导意见》，要求市地对公安、法院、工商、环保、计划生育等部门实行部门预算，有条件的地区可以在县级财政进行部门预算改革试点。

(李晓华)

安徽省探索建立 农村义务教育 投入保障机制

一是调整财政支出结构，优先保证农村义务教育的投入。把农村税费改革与促进农村义务教育健康发展结合起来。对因税费改革而减少的教育经费，在财政预算和上级转移支付资金中优先安排，确保各级义务教育投入不低于改革前的水平，并逐步有所增加。省财政厅在2001年至2003年3年内，适当调减各地体制上解，全部用于农村义务教育投入。同时，乡镇承担相应的农村义务教育的办学责任，安排必要的农村中小学校校舍维修等开支。并积极鼓励社会各界的投入，鼓励多种形式办学。

二是大力实施农村中小学危房改造工程。省委、省政府决定，2001年至2006年，由省财政每年安排1.5亿元资金，另通过社会捐赠等形式每年筹集不少于5000万元；市县两级按1:1配套，合计20亿元，专项用于农村中小学危房改造，用3年时间组织实施，争取基本解决农村中小学危房问题。

三是全面实行农村中小学教师工资

上收到县统一发放。对部分发放教师工资确有困难的县，由省、市两级通过增加转移支付的办法给予补助。在此基础上，实行了教师工资发放责任制和追究制，对发生新的拖欠的县，实行一票否决，为农村中小学教师工资的按时发放提供了保障。

(本刊通讯员)

云南省从五个方面 挖掘财政增收潜力

一是抓好国有资产收益的分配。研究制定措施，将国有资产经营收入纳入财政管理，改变目前大部分国有资产经营收入游离于财政管理之外的现象。

二是加强土地出让收入管理。认真研究制定有关政策，规范土地出让收入的管理，提高土地出让和经营收入缴入国库的比例，拓宽财政增收渠道，防止国有资产流失。

三是挖掘新兴财源的潜力。对商品房的销售、出租收益，高收入阶层的收入所得等新兴财源，加强控制和管理，采取有针对性的措施，严格征管，堵塞漏洞，增加收入。

四是重视旅游产业收入。继续加大对旅游产业的投入力度，巩固旅游产业发展的基础，提升规模和档次，并不断完善征管体系，努力使旅游产业建设发展的成果更多地反映到财政收入上。

五是积极推进农业产业结构调整。加大财政支农力度，逐步实现农业生产从传统型向现代型、从数量型向效益型、从粗放型向集约型的转变，提高生产效益，促进财政增收。

(本刊通讯员)